

### Отзыв на автореферат диссертации

Родионова Александра Павловича на тему: «Управление водопользованием на предприятиях жизнеобеспечения в регионах», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

В последнее десятилетие все более существенными становятся вопросы рационального и эффективного водопользования, проблемы пресной воды существенны и давно стоят особняком и касаются как России, так и зарубежных стран. Вопросы водопользования заслуживают особого внимания на всех уровнях – от рационального и эффективного использования воды в регионах до в производственном цикле до трансграничного использования водных ресурсов и контроля за их качеством на международном уровне. Для планомерного и рационального развития регионального водопользования необходимо создать единый систематизированный методологический подход к управлению водопользованием с учетом механизмов разностороннего инвестирования. Данный подход будет использоваться для всех типов участников водопользования: для групп потребителей, для предприятия водопроводно-канализационного хозяйства, для органов государственной власти (местного самоуправления). Все это подтверждает актуальность и значимость диссертационного исследования.

Диссертационная работа Родионова А.П. посвящена созданию комплексных методологических подходов к водопользованию и развитию процессов инвестирования с помощью механизмов концессии, что позволит впоследствии создать актуальную полноценную систему водопользования, которая будет совмещать традиционные механизмы управления и внедрения инвестиционных проектов в природоохранную деятельность.

К основным полученным результатам в ходе написания диссертационного исследования относятся:

1. Формирование методического обеспечения оценки рисков водопользования посредством заключения концессионных соглашений, что дает возможность создать систему управления процессами водоснабжения и водоотведения в регионе.
2. Создана модель концессии, в том числе проведена оценка ее с финансовой точки зрения, направленная на развитие экологизированных принципов водоснабжения и водоотведения в регионе.
3. Представлены особенности финансовой оценки концессионных соглашений и их экономическая стабильность, исходя из эколого-экономической ситуации, сформированной по водопользованию региона.
4. Предложена скорректированная методология расчета водного налога для оценки водопользования и стимулирования юридических и физических лиц к природоохранной деятельности.

5. Представлены перспективные цифровые инструменты для организации аналитических процессов в современной действительности.
6. Сформированы принципы управления водопользованием на региональном уровне за счет создания системы экономических инструментов для оценки процессов и технологий водопользования.
7. Создание инвестиционного профиля предприятий водопроводно-канализационного хозяйства как важнейших и стратегических предприятий жизнеобеспечения.

Результаты выполненной автором научно-исследовательской работы неоднократно прошли апробацию на научных конференциях и семинарах различных уровней, что подтверждает список научных трудов и, кроме того, выводы и рекомендации по работе внедрены в деятельность предприятия ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга» и ГБУ ВО «Экорегиян».

Однако, судя по автореферату, замечаниями по диссертационной работе можно отнестись следующие:

- в исследовании необходимо укрупнить инвестиционный профиль и классификацию предприятий по инвестиционной деятельности;
- региональный экологический коэффициент должен учитывать как внешние, так и внутренние эффекты;
- в разделе по цифровизации технологий концессии необходимо учесть и разработать механизмы сбора, сортировки и последующей передачи данных в рамках заключения концессионных соглашений.

Проведенное автором исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а Родионов Александр Павлович достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

**Северо-Кавказский институт-  
филиал ФГБОУ ВО «Российской  
академии народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
в г. Пятигорске,  
профессор кафедры государственного, муниципального  
управления и права,  
д.э.н., доцент**

**Медяник Н.В.**

357502, Российская Федерация,  
Ставропольский край, г. Пятигорск,  
пр. Кирова, 43/45  
тел. +7 (8793) 33-26-29

Подпись *Н.В. Медяник*  
удостоверяю  
Ведущий специалист по персоналу  
*Мирзаханянц* С.А. Мирзаханянц  
" 27 " 09 20 25 г.